

燃料电池行业周报

Fuel cell industry Weekly

★国家能源局印发《2024年能源工作指导意见》





2024年第【11】期

1



目 录

一、行业政策	3
【1】国家能源局印发《2024年能源工作指导意见》	. 3
【2】浙江省杭州市发展和改革委员会(市对口支援和区域合作局)发布杭州市碳达	峰
试点实施方案(征求意见稿)	. 3
【3】四川省成都市人民政府发布关于印发成都市碳达峰实施方案的通知	. 4
【4】中共浦江县委科技强县建设领导小组发布《关于浦江县支持氢能装备制造产	:业
发展办法(试行)》	. 5
二、行业资讯	6
	0
【1】三一公司长沙加氢站以美国七分之一的价格供应氢气	
【2】广州白云区三一氢能源搅拌车投入运营	
【3】黑龙江加氢加油充电站综合能源示范站投运	
【4】制氢加氢一体站团体标准发布	. 7
【5】飞驰氢能冷链物流车批量交付	
【6】我国自主研制的氢能源市域列车成功达速试跑	. 8
【7】中国石油第一个规模化可再生能源制氢项目制氢装置成功投产	
【8】新疆绿氢示范项目交易电量突破1亿千瓦时	. 9
【9】AIchE 领导新型氢电解槽和燃料电池回收联盟	. 9
三、技术前沿	.10
【1】天津大学研发高性能膜燃料电池	10
【2】日本科学家运用咖啡显著提高燃料电池的效率	10
四、投融资项目	.12
【1】白马湖实验室长兴氢能基地项目	
【2】三一绿电制氢加氢一体站建设项目	12



一、行业政策

【1】国家能源局印发《2024年能源工作指导意见》

3月18日,国家能源局印发《2024年能源工作指导意见》,其中提到: 强化能源行业节能降碳提效。深入探索火电掺烧氢、氨技术,强化试点示范。 加快培育能源新业态新模式。编制加快推动氢能产业高质量发展的相关政 策,有序推进氢能技术创新与产业发展,稳步开展氢能试点示范,重点发展可再 生能源制氢,拓展氢能应用场景。

加快能源技术攻关和成果转化。组织实施科技创新 2030—"智能电网"重 大项目和"可再生能源技术""煤炭清洁高效利用""氢能技术"等能源领域国 家重点研发计划项目。

有序推进清洁能源产业链合作。开展中国一东盟清洁能源能力建设计划项目 交流,推动成立中国一东盟清洁能源合作中心。推进与沙特、阿联酋等国共同筹 建中阿清洁能源合作中心,加强在氢能领域的务实合作。

【2】浙江省杭州市发展和改革委员会(市对口支援和区域合作局)发布杭州市碳达峰试点实施方案(征求意见稿)

2024年3月20日,浙江省杭州市发展和改革委员会(市对口支援和区域合作局)发布杭州市碳达峰试点实施方案(征求意见稿)。

其中氢能方面指出:

- 1、有序推进老旧水电增效扩容,因地制宜开展沼气、农林生物质、垃圾等 生物质发电项目建设,积极探索氢能、地热、水源热泵、光热等新型能源开发利
- 2、加强与央企合作,积极探索开展开展海上风电、光伏等可再生能源制氢项目。依托"杭甬双城记",探索打通海上绿氢水陆运输通道。依托相关企业积极引进和培育氢燃料电池及其关键零部件项目,布局绿色制氢、储氢和运氢装备项目。推动氢能源示范应用,加快重载货车、工程车辆、特种车辆、冷链物流车



的氢燃料电池汽车应用场景构建,发展以氢燃料电池为动力的海洋及内河运输船舶,争取加入浙江省氢燃料电池汽车示范区(点)和国家燃料电池汽车示范城市群。完善加氢站布局,鼓励利用现有加油(气)、充电以及综合供能服务站等场址实施加氢站改扩建工程。

3、做强风电、光伏、储能、氢能等新型能源产业,到 2025 年,力争培育"雄鹰""鲲鹏"绿色能源企业各 10 家,绿色能源产业实现工业产值突破 3000 亿元。

【3】四川省成都市人民政府发布关于印发成都市碳达峰实施方案的通知

2024年3月20日,四川省成都市人民政府发布关于印发成都市碳达峰实施方案的通知。

其中,氢能方面指出:

- 1、鼓励光伏、氢能、浅层地温能、生物质能等应用,推动制氢母站、液氢站、加氢站网点建设,加快构建半小时加氢网络。到 2025 年,原煤消费量力争控制在 500 万吨以下,绿氢生产能力达到 6000 吨以上。
- 2、大力发展新能源汽车产业,重点发展电动汽车、氢燃料电池汽车,加快建设中德合作智能网联汽车、车联网标准及测试验证试点示范项目,推动电池、电机、电控设计生产协同配套。
- 3、大力发展绿色氢能产业,重点发展制氢研发、氢源制备、氢能储运、氢燃料电池关键材料,延伸发展氢能应用示范和氢能检验认证、咨询服务等,推动氢能"制储输用"全产业链发展,打造"绿氢之都"。

【4】中共浦江县委科技强县建设领导小组发布《关于浦江县支持氢能装备制造产业发展办法(试行)》

3月15日,中共浦江县委科技强县建设领导小组正式对外公布了《关于浦 江县支持氢能装备制造产业发展办法(试行)》。

《办法》从厂房租金、园区建设、主体培育、设备奖励等十个方面提出了财政扶持政策。其中在设备奖励方面,建成投产且投资纳统的,对投入全新生产设备(单台不低于2万元)投资额在100万元(含)以上的项目,按生产设备实际



投资额分档奖励: 100 万(含)至500 万元的,按12%奖励;500 万元(含)至2000万元的,按15%奖励;2000万元(含)以上的,按22%奖励;在技术攻关方面,获国家级、省级重大专项、重点研发计划项目立项的企业,按上级规定给予资金配套,无明确规定的,按上级补助经费的50%给予奖励,最高不超过800万元。





二、行业资讯

【1】三一公司长沙加氢站以美国七分之一的价格供应氢气

据《湖南日报》的报道,目前国内规模最大的综合绿色制氢和加氢设施能够以每公斤35元/公斤(4.86美元/公斤)的价格供应氢气,已接近柴油的成本。

与中国绝大多数加氢站不同,三一公司在湖南省长沙市的加氢站上周进入了测试阶段,该加氢站通过碱性电解槽现场生产氢气,从而避免了气体的运输成本。该加氢站的电解槽每天产出 2000 公斤氢气——足以装满 100 多辆动力车辆。

相比之下,中国其他地方的氢燃料零售价约为每公斤75元,仍比其他国家便宜。美国最大的氢燃料市场加利福尼亚州目前的零售价为每公斤36美元,比长沙高出7倍多。而在欧洲最大的市场德国,目前每公斤价格在12.85欧元至15.75欧元(14-16.60美元)之间。

【2】广州白云区三一氢能源搅拌车投入运营

3月15日,以"氢启新征程,智领绿色时代"为主题的广东省氢能绿色低碳产业体系及生态经济示范运营启动仪式在广州白云区广州市泰和混凝土有限公司成功举办。

此次氢能搅拌车的交付运营,不仅标志着广州市混凝土运输行业的一次重大 革新,更是从传统混凝土行业向更加环保、节能的低碳发展迈出了坚实的一步。 这一变革,正是秉承了科技创新、绿色环保、节能减排的先进理念,展现了广州 市白云区在推动产业转型升级和生态文明建设方面的坚定决心。

【3】黑龙江加氢加油充电站综合能源示范站投运

3月17日,位于七台河市冠军路的黑龙江首个加氢加油充电站综合能源示范站正式投入运营。该项目由中国石油黑龙江销售公司牵手宝泰隆新材料股份有



限公司、七台河市城市建设投资发展有限公司共同打造,它既是我省在发展新能源产业上的全新尝试,又是企地合作共谋转型新路的有益探索。

据介绍,七台河市冠军路加氢加油充电站综合能源示范站设有 4 个加油岛、16 个加油枪、1 个双枪 120KW 充电桩和 2 个加氢枪,是黑龙江现阶段能源供应最齐全、服务功能最丰富的综合能源服务项目。目前,加油、充电项目已正式运营,加氢项目正在积极协调之中。项目运行后,中国石油黑龙江销售公司将充分发挥精细化营销、数据化运营、多元化发展的优势,与相关企业联手在全省实施"东西辐射、南北延伸"的氢能发展目标。

【4】制氢加氢一体站团体标准发布

3月19日,中国石化联合国内数十家氢能头部企业制定发布《制氢加氢一体站技术指南》团体标准,为制氢加氢一体站系统化和标准化建设提供依据。

氢气储运环节成本高是制约氢能产业发展的痛点。制氢加氢一体站是一种创新型建站模式,可在站内完成"制、储、运、加"所有环节,显著降低终端用氢成本。此前,对制氢加氢一体站的建设尚无明确规范,为此,中国石化销售公司等单位联合制定了《制氢加氢一体站技术指南》团体标准。近一年商业实践结果表明,采用该标准设计建设的中国石化大连盛港、南宁振兴制氢加氢一体站,在设备小型化、技术集成化、控制智能化和本质安全等方面均处于行业领先地位,用氢成本较传统模式降低 20%以上,为我国低成本加氢站建设树立了标杆。

【5】飞驰氢能冷链物流车批量交付

近日,由佛山市飞驰汽车科技有限公司(以下简称"飞驰科技")生产制造的 20 辆 4.5 吨氢能冷链物流车已陆续交付广东易运物流供应链有限公司并投入运营。这是飞驰科技助力氢能运输示范应用场景在粤港澳大湾区推广的一次具体实践,也是构建新质生产力推动现代化产业体系建设的生动案例。

此次交付的 4.5T 氢燃料电池冷链车以氢气作为动力来源,匹配佛山市清极能源科技有限公司的 E80 燃料电池发动机,具有动力强劲,性能稳定、零排放、



长续航、控温保鲜、补能时间短、低噪音等特点,可为客户提供清洁、零碳、高效的供应链运输服务。

【6】我国自主研制的氢能源市域列车成功达速试跑

3月21日上午,由中车长客股份公司自主研制的我国首列氢能源市域列车 在位于长春的中车长客试验线进行了运行试验,列车成功以时速 160公里满载运 行,实现全系统、全场景、多层级性能验证,标志着氢能在轨道交通领域应用取 得新突破。

不同于传统列车依靠化石能源或从接触网获取电能驱动,这次成功达速运行的首列氢能源市域列车内置氢能动力系统,为车辆运行提供强劲持久的动力源,试验数据显示,列车每公里实际运行平均能耗为5千瓦时,满足车辆设计的各项指标要求,达到国际领先水平。

这款列车应用了多储能、多氢能系统分布式的混合动力供能方案,同时采用了中车长客自主开发的氢电混动能量管理策略和控制系统,实现了整车控制的深度集成,大幅提高能量利用效率,同时提高供能的灵活性和可靠性,最高续航里程可达 1000 公里以上。

【7】中国石油第一个规模化可再生能源制氢项目制氢装置成功投产

3月16日,中国石油第一个规模化可再生能源制氢项目制氢装置在玉门油 田成功投产,所制氢气纯度达99.99%,通过输氢管道、管式槽车等送至玉门油 田炼化总厂、玉门老市区化工园区等企业,实现从生产到利用的全流程贯通。截 至3月20日,对外销售氢气量已超4万标准立方米。

该项目于 2023 年 8 月 8 日正式开工,作为中国石油第一个规模化可再生能源制氢项目,玉门油田经过近 8 个月的全力建设,在玉门市老市区建成包含 3 套 1000 标方/小时碱性电解槽和 1 套质子交换膜的制氢站,年产氢能力 2100 吨,氢气产品纯度超过 99.99%。



【8】新疆绿氢示范项目交易电量突破1亿千瓦时

3月18日,从新疆电力交易中心有限公司获悉,全疆绿氢示范项目——新疆库车绿氢示范项目自 2023年6月投运以来,截至目前,累计参与交易电量超 1亿千瓦时,相当于减少二氧化碳排放 8.17万吨; 购买绿证 1.8万张,相当于购买新能源电量 1800万千瓦时,实现生产、使用全绿电。

中国石化新疆库车绿氢示范项目,是目前全球已投产最大的规模化利用光伏 发电直接制氢的项目,年产绿氢可达 2 万吨,每年可降低碳排放量约 48.5 万吨。 于 2023 年 6 月 30 日顺利产氢,至今已连续安全平稳运行 250 余天、超 6000 小时,目前项目正逐渐增加绿氢输送量,稳步向满负荷生产迈进。

【9】AIchE 领导新型氢电解槽和燃料电池回收联盟

美国能源部 (DOE) 最近宣布为 24 个州的 52 个项目提供 7.5 亿美元的资金,以降低清洁氢的成本,并加强美国在不断发展的氢工业中的领导地位。其中,美国化学工程师协会 (AIChE) 被选中领导 H2CIRC,这是一个新的回收和再循环联盟,负责开发创新和实用的方法,以实现氢燃料电池、电解槽材料和组件的回收、再循环和再利用。这一发展将得到联邦资金的支持,该资金将在五年内提供 5000万美元,授予 AIChE 氢电解槽和燃料电池回收联盟。



三、技术前沿

【1】天津大学研发高性能膜燃料电池

日前,天津大学尹燕团队成功研发高性能阴离子膜燃料电池。该电池性能优异、耐久性强,有望为我国氢能源汽车赛道"提速"。相关成果已发表于国际权威期刊《焦耳》。

天津大学尹燕教授团队以聚芳基哌啶型阴离子交换膜为基础,进一步设计制备了轻度支化 PAP 阴离子交换膜。该结构设计会引起特性粘度和密度改变,从而对阴离子交换膜的性能产生重要影响。经测试表征发现,轻度支化的阴离子交换膜实现了合理的吸水率、耐溶胀和快速水传输,表现出优异的水管理性能;同时能够在高温碱性环境下保持良好的化学结构稳定性及优异的机械性能。值得一提的是,这种新型燃料电池解决了在大电流区域传质的问题,达到优异的"水平衡",实现了高温下阴离子膜燃料电池高功率密度输出和优异耐久性的"双赢"。

【2】日本科学家运用咖啡显著提高燃料电池的效率

千叶大学的研究人员发现,在燃料电池的铂电极中加入咖啡因,可以通过增强氧还原反应显著提高燃料电池的效率。这一突破有可能降低对铂的需求,从而使燃料电池更具成本效益和效率。作为全球向可持续能源转变的一部分,这一进步对于燃料电池在运输和发电等各种应用领域的广泛采用至关重要。

在全球努力摒弃化石燃料的过程中,燃料电池成为一种无碳排放的显著能源。这些电池由阳极和阴极组成,并由电解质隔开,直接将燃料的化学能转化为电能。燃料被送入阳极,氧化剂(通常是空气中的氧气)被送入阴极。

在氢燃料电池中,氢在阳极发生氧化,产生氢离子和电子。离子通过电解质移动到阴极,电子则流经外部电路,产生电能。在阴极,氧气与氢离子和电子结合,产生水作为唯一的副产品。



然而,水的存在会影响燃料电池的性能。它与铂(Pt)催化剂发生反应,在电极上形成一层氢氧化铂(PtOH),阻碍了氧还原反应(ORR)的有效催化,导致能量损失。为了保持高效运行,燃料电池需要较高的铂负载,这大大增加了燃料电池的成本。但新的研究发现,咖啡因通过提高氧还原反应的活性可以改善燃料电池的性能。





四、投融资项目

【1】巴林左旗风光制氢制甲醇项目(绿氢制甲醇部分)

- ▶ 投资总额: 12.9 亿元
- **建设方:** 巴林左旗盛步太阳能发电有限公司
- **▶ 建设地址:** 赤峰市--巴林左旗--巴林左旗林东产业园凤凰山工业集聚区内
- ▶ 建设规模及内容:本项目所选厂址位于巴林左旗凤凰山工业园区内,项目总用地面积为 16.84 公顷,生产总规模为年产绿色甲醇 20 万吨。项目新建建构筑物有生物质气化装置、甲醇合成和精馏装置、硫回收制酸装置、合成气净化装置、全场火炬、甲醇罐区、硫酸罐区、甲类仓库、综合泵房、空压氮气站、循环水晶科站、脱盐水站、总变电所、办公楼、中央控制室、中心化验室等。生产装置占地 23500 m²,公用及辅助设施占地 24374 m²,储运设施占地 15736 m²,行政办公区占地 6648 m²,全厂火炬占地 500 m²。
- ▶ 企业简介: 巴林左旗盛步太阳能发电有限公司为晶科能源全资孙公司。晶科能源作为全球为数不多的拥有垂直一体化产业链的光伏制造商,晶科能源业务涵盖了优质的硅锭,硅片,电池片生产以及高效单多晶光伏组件制造。

【2】白城大安吉电风光制绿氢合成氨一体化示范项目

- ▶ 投资总额: 63.32 亿元
- ▶ 建设方: 国家电投集团
- **建设地址:** 吉林省大安市两家子镇、乐胜乡、海坨乡、吉林西部(大安)清洁能源化工产业园
- ▶ 建设规模及内容:项目将建设风电项目 700MW,光伏项目 100MW;新建一座 220 千伏升压站,配套 40MW/80MWh 储能,新建制氢、储氢及 18 万吨合成氨 装置。
- ▶ 企业简介:国家电力投资集团有限公司(简称"国家电投")是中央直接管



理的特大型国有重要骨干企业, 肩负保障国家能源安全的重要使命, 由中国电力投资集团公司与国家核电技术有限公司于2015年5月重组成立。

国家电投是我国唯一同时牵头实施两个国家科技重大专项(大型先进压水堆核电站、重型燃气轮机)和一个国家专项任务(能源工业互联网)的央企;是我国第一家拥有光伏发电、风电、核电、水电、煤电、气电、生物质发电等全部发电类型的能源企业;是全球最大的光伏发电企业、新能源发电企业和清洁能源发电企业。

